



隆德:奋进新征程 建功新时代

“十四五”期间,固原市隆德县经济增速稳健,特色产业集群崛起;渝河蝶变,获评全国美丽河湖;居民人均可支配收入持续增长,社会保持和谐稳定,交出一份发展势头稳、城乡变化大、民生底色暖、生态颜值高的高质量发展答卷。

面向“十五五”,隆德县锚定更宏伟目标——高水平建设生态文旅康养先行县,以“两化一振兴”和生态文旅康养融合发展战略为双引擎,推动经济质效、城乡面貌、人民生活和区域品牌实现新的跨越。

筑基石、固成果 高质量发展迈出坚实步伐

“十四五”收官,隆德县交出一份扎实的经济答卷:地区生产总值年均增长6.2%,城乡居民人均可支配收入稳步提升,成功入选2025年国家乡村振兴示范县创建名单。数字背后,是一条从巩固拓展脱贫攻坚成果、振兴特色产业到深化改革开放的清晰路径,为高质量发展奠定坚实基础。

防返贫,是隆德县“十四五”期间牢牢守住的底线。在温堡乡,帮扶政策已转化为一个个落到实处的“小项目”。近日,杜川村党支部书记杜向荣仔细核对新一批饲料的配比单,“我们的模式是‘合作社+村集体+监测户’”。他指着圈里膘肥体壮的西门塔尔牛说,这些牛是为监测户托管代养的,算上联农带农的辣椒种植,户均年收入稳定在1.5万元左右。同村的卜殿

安在自家庭院养肉鸡,新庄村的陈永刚则靠养蜂找到增收门路。这些精准的“一户一策”,汇聚成防返贫的大能量。5年来,隆德县“托养+”等创新模式入选全国典型案例,脱贫攻坚成果持续巩固。

如何让百姓的“饭碗”端得更稳?隆德县的答案是在特色与融合上做文章。2025年最后一天,雪花飘落在隆德老县衙街区,“闽宁协作30年”活动火热进行。民俗展演、线上直播、特产展销同步开展,成为隆德县推动产业提质、深化开放的生动一幕。5年来,隆德县争取实施国家级、自治区级示范试点54项,完成重点改革224项,获评全国农业现代化示范区、全国农村一二三产业融合发展先导区,“闽宁协作推动‘隆德有礼’畅天下”入选全国消

费帮扶典型案例。

展望“十五五”,隆德县高质量发展路径更加清晰:沿着“一三二”特色产业融合新路,农业瞄准三大集群——北片区45亿元级畜牧业、中片区20亿元级冷凉蔬菜、南片区23亿元级中药材,庭院“适老产业”同步开花;工业实施提质倍增计划,打造食品加工、中药材集散等“两区三基地”,剑指30亿元级特色轻工产业园;服务业则围绕文旅康养,构建“一核引领、三区联动”新格局。与此同时,科技“组团式”帮扶与“产业+人才”双轮驱动,正将创新与人才的“关键变量”,加速转化为高质量发展的最大增量。

从固成果、兴产业到谋未来,隆德县高质量发展的基石愈筑愈牢。

优布局、促融合 城乡面貌绽放新颜

1月5日,一份来自隆德县水务局的“招募令”,让贯穿城乡的渝河成为关注的焦点。当地计划投入数十万元,利用冬季河道结冰的有利时机,对干枯水草进行全面清理,为来年河道生态复苏做好准备。“既要清理彻底,又不能影响生长。”该局相关负责人的这句话,折射出精细管护的理念。正是这份用心守护,让渝河从“十四五”规划初的重点治理对象,蝶变为全国美丽河湖、幸福河湖的优秀案例,成为一条流动的生态风景线。

每天清晨,清凉林场护林员李治才和队友们便开始例行巡护,登记进山信息、检查防火设备。“每天都要巡查,一点都不敢大意。”李治才说。与此同时,在堡子山林场,专业的火情监测系统全天候运转,构筑起“人防+技防”双重保障。正是这样严密的守护网络,让隆德县森林覆盖率在“十四五”规划期末达到27.22%,成功创建为全国“两山”实践创新基地和中国天

然氧吧。

在“两化一振兴”战略引领下,隆德县生态底色擦亮,城乡格局随之重塑。过去5年,常住人口城镇化率提升至44.3%,“一屏一轴三区”空间布局更加清晰,荣获全国城乡交通运输一体化示范县称号。基础设施的硬支撑与绿水青山的软实力,共同交织出发展新颜。

隆德县“十五五”的发展蓝图,聚焦于更深度的城乡融合与更高质量的区域发展。“大县城”战略成为核心抓手,通过构建“一城一区一带”产城融合新格局,推动县城、工业园区与渝河产业带协同发展。同时,城市的基础设施和公共服务也将稳步向乡村延伸,促进城乡要素双向流动、共建共享。

生态优势的转化路径在蓝图中尤为清晰。隆德县将在巩固“一屏一区多廊多点”生态安全格局的基础上,积极探索生态产品价值实现机制。依托全县74万亩

林地资源,有序发展林药、林菌等特色林下经济,推动生态资源向生态资产、生态资本有效转化,让“绿色崛起”的路径更加清晰可行。

未来发展的“筋骨”也将更强健。对外联通方面,多条高速公路连接线的建设,将共同织就更高效畅通的交通网络;内在支撑方面,从渝河流域供水管网改造、库坝连通与新建水库等水利工程,到10万千瓦保障性风电等绿色能源项目,隆德县正系统谋划,筑牢水资源保障与清洁能源供应双重根基,为可持续发展提供坚实支撑。

从一条河的精细管护、一片林的日夜守护,到一座城的格局擘画、一张网的未来构建,隆德县正以日益优化的空间布局,铺展一幅城乡共生、宜居宜业的现代化画卷。“高原绿岛、康养福地”的愿景,在这一笔一画的描绘中,变得愈发清晰可感。

兴文化、惠民生 社会事业稳步推进

年关将近,隆德县正观花灯工艺有限公司车间里一片繁忙。1月6日,工人们在赶制发往全国各地的彩灯,“订单已排到年后,今年产值有望突破千万元。”该公司技术负责人李建平说。在这里务工的村民杨利利靠着制作花灯的手艺年收入超4万元,“看到我做的花灯‘点亮’全国各地,心里特别骄傲。”

这盏“致富灯”照亮的是隆德县文化赋能的路径。每逢春节,该县的社火队伍便在县城擂响锣鼓,陈靳乡的高台马社火、凤岭乡的舞龙让“非遗过大年”火爆出圈。文化的活力,更融入日常的安心。在杨河乡,家庭医生签约团队去年为全乡800多位老人建立健康档案,每月上门为

慢病患者测血压调整药物。“医生常到家里来,让人心里很踏实。”村民摆国有说。去年,全县重点人群家庭医生签约率达96%。

这些生动场景,汇聚成“十四五”隆德县社会事业发展的扎实答卷。文化方面,隆德县入选全国首批文化产业赋能乡村振兴试点县,实现公共文化服务城乡全覆盖。民生方面,城乡居民人均可支配收入分别达“十三五”末的1.4倍和1.5倍,高标准通过国家义务教育优质均衡发展县和学前教育普及普惠县创建省级验收,三级医疗卫生服务体系健全。社会治理方面,矛盾纠纷化解率保持98%以上,连续6年实现命案“零发生”,先后荣获全国民族团结进步示范县、平安中国建设示



雪覆林海,固碳储金。



隆德县旧貌换新颜。



隆德县“闽宁协作30年”活动现场。



渝河治理与库坝连通。

1月6日清晨,雪后的隆德县城气温降至零下十几度,古柳公园里依然可见晨练者的身影。寒风中,左公柳遒劲的枝干与公园里清雅的亭台相映,勾勒出这座县城厚重的文化底色。不远处,去年改造完成的商城小区外墙崭新、管线规整,居民郭凤莲曾经感慨的墙皮脱落已成为过去。

这份旧貌换新颜的踏实感,是“十四五”隆德县城乡发展的一个缩影。完成隆泉新村等46个老旧小区改造,2000年以前老旧小区改造实现全覆盖。

城市的活力,源于产业的兴旺和百姓的获得感。在宁夏国隆药业有限公司车间里,工人们熟练地将本地产的黄芪切片、包装。“在这里务工收入稳定,关键离家近。”工人柳苗苗说。通过“龙头企业+基地+农户”模式,去年带动超1500户群众增收1200余万元。目前,该县中药材全产业链产值已达13亿元,成为乡村振兴的重要支柱。

未来,隆德县的城乡格局将迎来更深度的融合。通过实施“大县城”战略,构建“一城一区一带”产城融合新格局,让公共服务和优质资源在城乡间流动更加顺畅。乡村全面振兴的道路将越走越宽,除了持续壮大的中药材产业,北片区45亿元级畜牧业、中片区20亿元级冷凉蔬菜等产业集群将共同支撑起“村村有产业”的繁荣局面。新型工业化则聚焦于特色轻工和农产品加工,目标是建成30亿元级的特色园区。

发展的最终成效,要体现在百姓生活品质提升和外来客人的深度体验上。为此,隆德县正积极谋划,以六盘山红军长征旅游区和全力争创5A级旅游景区的老巷子景区为核心,通过“文旅+”“赛事+”“康养+”等多元模式,有机融合本地中医保健、非遗项目与精品民宿等特色资源,建成一个在西北地区具有影响力的休闲康养目的地。

蓝图绘就,落实为要。隆德县将以更深化的改革破除发展壁垒,以更开放的姿态融入“一带一路”和闽宁协作,探索与周边区域的“抱团发展”新路。同时,全面加强党的建设,为这场宏大的现代化实践凝聚力量。



银装素裹,天堑变通途。



绘蓝图、启新程

擘画现代化新隆德